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 مراجعة عام رقم (1)

السؤال الأول :
(أ) اكتب المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل عبارة من العبارات التالية :
1. رابطة كيميائية تنشأ من تداخل أوربيتالين ذريين بالرأس.

2. إذا حدث تغير في أحد العوامل المؤثرة على نظام متزن ، فإن النظام ينشط في الاتجاه الذي يقلل أو يلغي تأثير هذا التغير.

3. منطقة من الفراغ حول النواة يزيد فيها احتمال وجود الإلكترون في كل الاتجاهات والأبعاد.

4. عناصر يمتلئ غلاف تكافؤها بأكثر من نصف سعته بالإلكترونات.
5. حجوم الغازات الداخلة في التفاعل والناتجة تكون بنسب محددة.

6. أحماض اليفاتية مشبعة احادية القاعدية.
 (ب) 1. اكتب التوزيع الإلكتروني لأيون  الحديد III  علماً بأن 
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2. ذرة الحديد هل لها خواص بارا مغناطيسية أم لا ؟ مع التعليل.
3. ما اسم الفرن الذي يحضر فيه الحديد الإسفنجي ؟ وما هو العامل المختزل المستخدم فيه ؟
(ج) احسب كمية الكهربية بالكلولوم  اللازمة للحصول على 11.2 لتر من أبخرة الفوسفور علماً بان  p = 31 وتكافؤه ثلاثى . 

السؤال الثاني : (أ) اذكر ما ساهم به كل من العلماء الآتية أسماؤهم في تقدم علم الكيمياء :

1. أفوجادرو.

2. إستيفالد.

3. دالتون.

4. هابر.
(ب) اكتب معادلة تكوين المواد التالية ، ثم اذكر استخداماً واحداً لها :
1. سيناميد الكالسيوم.


2. سوبر أكسيد البوتاسيوم.
(ج) اكتب الصيغة الكيميائية لكل من :
1. الهيماتيت.


- احسب نسبة الحديد فيه.
(Fe = 56 , O = 16)

2. السيمنتيت.

- اذكر نوع السبيكة التي ينتمي لها.
3. الكريوليت.

- ما وظيفته في خلية تحضير فلز الألومنيوم ؟ لماذا يستعاض عنه جزئياً بمخلوط فلوريدات الألومنيوم  والصوديوم والبوتاسيوم ؟

( د) كيف تجري التحويلات التالية :

1. من كحول أولي كيف تحصل على كحول ثانوي والعكس.
2. من مركب اروماتي يستخدم بنسبة ضئيلة كمادة حافظة كيف تحصل على مبيد حشري.
السؤال الثالث : (أ) علل لما يأتي :

1. معظم تفاعلات النيتروجين حتى الطارد للحرارة منها لا تبدأ إلا بعد التسخين.

2. كان العلماء في حيرة من التعرف على الشكل الفراغي لحلقة البنزين

3. لا يمكننا استخدام دليل الفينولفثالين في الكشف عن الأحماض.

4. لا تنطبق العلاقة 2n2 علي المستويات الاعلي من الرابع

5. الرابطة في جزيء الكلور تساهمية نقية.
(ب) وضح مع رسم الجهاز طريقة تحضير غاز النشادر في المعمل . لماذا يطلق على النشادر اسم أنهيدريد قاعدة ؟ ما اسم الأيون الناتج من ارتباط البروتون بجزيء الأمونيا ؟ وما هو نوع الرابطة المتكونة في هذه الحالة.
(ج) أحسب كتلة الحجر الجيري التي تمت معايرتها باستخدام 30 مل من حمض الهيدروكلوريك قيمة الـ ph  له = صفر

السؤال الرابع (أ) اكتب الحرف الأبجدي للإجابة الصحيحة لكل من العبارات التالية :

1. العنصر الانتقالي الذي له حالة تأكسد (+3) فقط هو ... ... ...  .

أ) الفاناديون.

ب) السكانديوم.

ج) الحديد.

د) المنجنيز.
2. من خصائص الأوربيتالات المهجنة sp ... ... ... .

أ) خطية الاتجاه.
ب) عددها اثنان.

ج) عددها أربعة.
د) (أ ، ب) معاً.
3. إذا مرت كمية من الكهرباء قدرها 1 فاراداي في إلكتروليت ، فإن ذلك يؤدي إلى ذوبان أو تصاعد أو ترسيب ... ... ... عند أحد الأقطاب.
 أ) الكتلة الجزيئية الجرامية.


ب) الكتلة الذرية الجرامية. 
ج) الكتلة المكافئة الجرامية.
4. انتقال إلكترون من المستوى K إلى المستوى M يعني أنه ... ... ... .
أ) فقد كما في الطاقة.


ب) اكتسب كما من الطاقة.
ج) اكتسب  2 كم من الطاقة

د) انبعث منه إشعاع كهرومغناطيسي.
5. العامل الحفاز ... ... ... .


أ) يزيد سرعة التفاعل الطردي فقط.
ب) يزيد من سرعة التفاعل العكسي فقط.
ج) لا يغير من موضع الاتزان.

د) يلزم منه كمية كبيرة ليثبت معدل التفاعل.
(ب) بطارية النيكل - كادميوم من الخلايا الثانوية :

1. اكتب الرمز الاصطلاحي لهذه البطارية.
2. اكتب معادلة التفاعل الكلي الحادث فيها.
3. احسب قيمة (ق.د.ك) لهذه الخلية ، علماً بأن :
Cd(OH)2 + 2e- → Cd + 2OH-  

         
Eº = -0.81V

2NiO(OH) + 2H2O + 2e- → Ni(OH)2 + 2OH-    Eº = +0.49V

(ج) أكمل المعادلات التالية :
2FeSO4 
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Cu + ... ... ... 
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 Cu(NO3)2 +  ... ... ... +  ... ... ...

السؤال الخامس : (أ) : اختر من العمود (أ) ما يناسب العمود (ب) :
	(ب)
	(أ)

	أ- بوليمر شبكي ثلاثي الأبعاد
	1- الايثلين جليكول 

	ب- لتحضير مستحضرات السلسليك والمطهرات 
	2- حمض السلسليك 

	جـ- مادة مانعة لتجمد الماء فى مبردات السيارات 
	3- حمض الكربوليك 

	د – صناعية الأدوية والطلاء والورنيش 
	4- حمض الاستيك 

	هـ- مادة أولية لصناعة الاسبرين وزيت المروخ 
	5- الباكليت 

	و- من الكحولات الأولية 
	


(ب)  : تتبع ما حدث من أكسدة واختزال في التفاعلات  التالية ثم وضح العامل المؤكسد والمختزل.

(1) 4KO2 + 2CO2 
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 2K2CO3 + 3O2↑
(2) 2FeSO4 
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 Fe2O3 + SO2 + SO3

ج)  قارن بين كل اثنين :
1. تفاعل أكسدة واختزال يتم بشكل تلقائي وآخر غير تلقائي من حيث ق د ك وذكر مثال بالمعادلات الكهربية.

2. جهد التأين والميل الإلكترونى. 
3.  أشعة المهبط والطيف الخطي.
3 نقاط

4. الميل الإلكتروني والسالبية الكهربية.
3 نقاط

5. البلمرة بالإضافة والبلمرة بالتكاثف.
3 نقاط

السؤال السادس:- 

(أ) اذكر أهمية واحدة لكل من :

1. الإيثانول.

2. الفينول.

3. الكوبلت.

4. نترات البوتاسيوم.

(ب) وضح أثر الحرارة على كل مركب مما يأتي :

1. بيكربونات الصوديوم.



2. حمض النيتريك.

3. أوكسالات حديد II بمعزل عن الهواء.
(ج) اذكر السبب العلمي :

1. قدرة مركبات النيترو العضوية على التدمير.

2. لا يطبق قانون فعل الكتلة على الصودا الكاوية أو حمض الهيدروكلوريك.
3. حدث تعارض بين قوانين الميكانيكا الكلاسيكية والفيزياء التجريبية.
4. غاز النشادر شره الذوبان في الماء ، ومحلولة في الماء جيد التوصيل للتيار.
5. الآنود في الخلية التحليلية قطب موجب وفي الجلفانية قطب سالب.
6. السؤال السابع:

(أ) كيف تميز بين كل اثنين مما يأتي :

1 . زيت المروخ والأسبرين.


2 2. الإثين والبولي إثيلين.

3 . 2 بروبانول و 2 ميثيل 2 بروبانول.

4 . كبريتات نحاس وكبريتات ألومنيوم.

(ب) مخلوط من كربونات كالسيوم وكلوريد كالسيوم لزم لمعايرة 0.5 جم منه 40 مل من حمض الهيدروكلوريك 0.2 مولاري ، فما النسبة المئوية لكربونات الكالسيوم في الخليط ، علماً بأن : (Ca = 40    ,   C = 12    ,    O = 16).

(ج) اشرح مع الرسم طريقة استخلاص فلز الألومنيوم صناعياً مع كتابة المعادلات التي تحدث عند الأقطاب.

إجابة المراجعة الأولي

إجابة السؤال الأول :

(أ) 
1. الرابطة سيجما.

2. قاعدة لوشاتلية.



3. الأوربتال ووصفة المقبول هو السحابة الالكترونية.


4. اللا فلزات.

5. قانون جاي لوساك.
6. الأحماض الدهنية. 

(ب) 1. 
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2. ذرة الحديد بها خواص بارامغناطيسية والتعليل لاحتوائها على أربعة إلكترونات مفردة في المستوى الفرع 3d لكل إلكترون حركة مغزلية ينشأ عنها مجال مغناطيسي يتجاذب على المجال الخارجي.

3. الفرن هو فرن مدركس والعامل المختزل هو الغاز المائي خليط من غازي الهيدروجين وأول أكسيد الكربون المحضر بتفاعل غازي ثاني اكسيد الكربون وبخار الماء مع الغاز الطبيعي .

(ج) 

[image: image9.wmf]Q

 الفوسفور في حالته البخارية جزيئة رباعي الذرة .
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 كل (4 × 31)جم فوسفور ← 22.4 لتر.





     س ← 11.2 لتر.
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كتلة الفوسفور المتصاعد = 62 جم.

س = 62 جم.

62 جم =                       ×  

 
[image: image11.wmf]\

 كمية الكهربية = 

= 57900 كولوم = 6 فاراداي

إجابة السؤال الثاني :

(أ) 1. أفوجادرو قام بتحديد عدد الجزيئات أو الذرات أو الأيونات في واحد مول من أي مادة وهو يساوي 6.02 × 2310

2. أستيفالد : قام بوضع قانون يوضح العلاقة بين درجة التفكك والتركيز لمحاليل الإلكتروليتات الضعيفة.

3. دالتون : تمكن من وضع فروض حول تركيب المادة اعتماداً على العديد من الأبحاث والتجارب ، وأهم فروضها : أ) أي مادة تتكون من جسيمات متناهية الصغر تسمى ذرات.

ب) هذه الذرات مصمتة وغير قابلة للانقسام أو التجزأه.

ج) ذرات العنصر الواحد تتشابه.

د) وتختلف الذرات من عنصر لآخر.

4. هابر : استطاع تحضير غاز النشادر في الصناعة من عناصره الأولية 
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(ب) 
1. يستخدم كسماد زراعي
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2. يستخدم لتنقية جو الغواصات والأماكن المغلقة من ثاني أكسيد الكرون.
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(ج) 
1. Fe2O3

نسبة الحديد =               × 100 = 70%


2. Fe3C

نوع السبيكة بينفلزية.

3. Na3AlF6 ويستخدم كمذيب لخام البوكسيت – نظراً لانخفاض درجة انصهاره كما أن أقل كثافة مما يسمح يترسب الألومنيوم بشكل أسرع.

(د) من كحول أولي ← كحول ثانوي.

CH3.CH2.CH2OH 
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CH3.CH = CH2 + HOH  
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CH3.CH – CH3  
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العكس


        OH

CH3 . CH = CH2 + H2  
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 CH3 . CH2 . CH3
CH3 . CH2 . CH3 + Cl2                     CH3 . CH2 . CH2 . Cl + H Cl

CH3.CH2.CH2Cl + NaOH                      CH3 – CH2 – CH2OH + NaCl







        COONa + NaOH                           + Na2CO3

C6H6 + 3Cl2        
     C6H6Cl6 الجامكسان
إجابة السؤال الثالث : التعليلات :

1. وذلك لأننا نحتاج لطاقة عالية للتغلب على قوة الربط الثلاثية بين ذرات النيتروجين في جزئية.

2. لأنه يتفاعل بالإضافة والاستبدال . وطول الرابطة فيه وسط بين الأحادية والثنائية وغيرها من الخواص.
3. لأنه في الوسط الحامض عديم اللون.
4. لأنه إذا زاد عدد الإلكترونات في مستوى رئيسي عن 32 إلكترون تصبح الذرة غير مستقرة.
5. لأنها  تمت بين ذرتين لا فلزيتين من نفس النوع بينهم فرق في السالبية الكهربية = صفر.
(ب)  التحضير في المعمل :

1- الجهاز المستخدم كما هو مبين بالرسم .
( يحضر غاز النشادر بتفاعل كلوريد الآمونيوم NH4Cl مع الجير المطفى  Ca(OH)2ويمرر الغاز على الجير الحي CaOالذى يستخدم في تجفيف الغاز من بخار الماء (علل)؟  ج) لأنه مركب قاعدي يمتص الماء ولا يتفاعل مع الغاز.

علل : لا يستخدم حمض الكبريتيك في تجفيف غاز النشادر ؟

ج) لأنه مركب حامضي يتفاعل مع الغاز مكوناً كبريتات الأمونيوم.
2- يجمع الغاز بإزاحة الهواء إلى أسفل لأنه أقل كثافة من الهواء الجوي.
 معادلة التحضير :

2NH4Cl+Ca(OH(2 →   2NH3  +2H2O+CaCl 2↑
يطلق على النشادر أنهيدريد قاعدة ، لأنها عند ذوبانه في الماء يتكون محلول قلوي  اسم الأيون الأمونيوم.  والرابطة المتكونة تناسقية.

(ج) 
[image: image19.wmf]Q

 قيمة PH = صفر


[image: image20.wmf]\

 تركيز [H+] 1 مولاري.

     
[image: image21.wmf]Q

 HCl حمض قوي 
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 تركيز الحمض هو نفسه تركيز H+
من المعادلة 
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نجد أن عدد مولات القاعدة نصف عدد مولات الحمض.


[image: image24.wmf]Q

 عدد مولات الحمض = التركيز × الحجم باللتر =           = 0.03 مول


[image: image25.wmf]\

 عدد مولات القاعدة = 0.015مول 

[image: image26.wmf]\

 الكتلة = 0.015 × 100 = 1.5 جم

إجابة السؤال الرابع : 

(أ) 1-  ب

2- د

3- ج

4- ب

5- ج

(ب) الرمز الاصطلاحي :

Cd / Cd2+ // Ni3+ / Ni2+

Cd + 2NiO(OH) + 2H2O                Cd(OH)2 + 2Ni(OH)2
ق.د.ك = جهد أكسدة الكالسيوم + جهد اختزال النيكل.


0.81 + 0.49 = 1.3 فولت.

(ج) 

2FeSO4 
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 Fe2O3 + SO3+  SO2

2NaHCO3 
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 Na2CO2 + H2O+  CO2
Cu + 4HNO3 
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 Cu(NO3)2 +  H2O+  NO2
إجابة السؤال الخامس : 

(أ)
1. ج

2. هـ

3. ب 

4. د

هـ. أ

(ب) 
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KO2 عامل مؤكسد
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CO2 عامل مختزل



Fe2O3

   FeSO4


+3


      +2

FeSO4 عامل مختزل



SO2


 FeSO4

FeSO4 عامل مؤكسد



+4


     +6

التفاعل أكسدة واختزال دائماً

(ج) 
التفاعل التلقائي ق.د.ك بإشارة موجبة.

التفاعل الغير تلقائي ق.د.ك بإشارة سالبة.

مثال التفاعل تلقائي :

Pb + PbO2 + 4H+ + 2SO
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 → 2PbSO4 + 2H2O

مثال التفاعل الغير تلقائي :


2PbSO4 + 2H2O → Pb + PbO2 + 4H+ + 2SO
[image: image32.wmf]2
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	والميل الإلكتروني
	جهد التأين

	كمية الطاقة المنطلقة عندما تكسب الذرة إلكتروناً وهي في الحالة المفردة الغازية.

ΔH = -
	كمية الطاقة اللازمة لإزالة أقل الإلكترونات ارتباطاً بالذرة وهي في الحالة المفردة الغازية.   ΔH = +


	السالبية الكهربية
	2- الميل الإلكتروني
	
	الطيف الخطي
	1- أشعة المهبط

	مصطلح قدرة.
	مصطلح طاقة.
	
	موجات كهرومغناطيسية
	جسيمات مادية

	تشير للذرة في حالة إتحاد كيميائي.
	تشير للذرة في الحالة المفردة الغازية.
	
	غير مشحونة.
	مشحونة وسالبة الشحنة

	يعد عنها بأرقام أعلاها للفلور 4
	تقاس بوحدات الطاقة Kj
	
	لا يتفق فيها عنصر مع آخر.
	لا تختلف من عنصر لآخر.


	البلمرة بالتكاثف
	3- البلمرة بالإضافة

	تتم بين مونيمترين مختلفين.
	تتم بين مونيمترين من نفس النوع.

	تتم عن طريق نزع جزيء صغير وليكن ماء.
	تتم عن طريق كسر رابطة باي.

	يتكون بوليمر مشترك.
	يتكون بولير له نفس القانون الأولى ومضاعفات الكتلة.


إجابة السؤال السادس

(أ) 
- الإيثانول : في صناعة العطور.

- الفينول : مطهر.


- الكوبلت : تلوين الزجاج.


- نترات البوتاسيوم : في عمل البارود.

(ب) أثر الحرارة : 


2NaHCO3 
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 Na2CO3 + H2O + CO2

4HNO3 
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 2H2O + 4NO2 + O2

(COO)2Fe 
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 FeO + CO2 + CO

(ج) 1. أ) لاحتوائها على الكربون وهو الوقود الذاتي.


ب) احتوائها على الأكسجين اللازم للاشتعال.

ج) يتم كسر روابط ضعيفة بين N-O وتكوين روابط قوية بين N-N ، C-O مما ينتج عن انطلاق طاقة هائلة.

2. لأن كل من الصودا الكاوية حمض الهيدروكلوريك إلكتروليتات قوية تامة التأين فلا تقوم حالة اتزان بين أيونات تفككه وجزيئات لم تفكك.

3. حيث تعارضت نظرية ماكسويل مع فروض نظرية رذرفورد.

4. لأن يكون مع الماء روابط هيدروجين . ومحلوله فيها جيد التوصيل لأن يكون منها رابطة تناسقية ينشأ عنها مركب أيوني وهو NH4OH.

5. موجب لأن يتصل بالقطب الموجب للبطارية – وسالب لأن هيدروجين الإلكترونات السالبة.

اجابة السؤال السابع:-

1. زيت المروخ والأسبرين : بإضافة FeCl3 إذا تلون المحلول باللون البنفسجي يكون المركب زيت المروخ.

2. الإيثين والبولي إيثلين : بإضافة البروم الذائب في رابع كلوريد الكربون إذا زال لون البروم الأحمر "إيثين" 
ظل اللون "بولي إيثين".
3. 2 بروبانول و 2 مثيل 2 بروبانول : بإضافة برمنجانات البوتاسيوم المحمض ذات اللون البنفسجي إذا زال اللون "2 بروبانول" 
ظل اللون 2 مثيل 2 بروبانول.
4. كبريتات نحاس وكبريتات ألومنيوم : بإضافة NaOH  لكل منهما إذا تكون راسب أزرق يسود بالتسخين Cu2+ تكون راسب أبيض جيلاتيني يذوب في الزيادة من NaOH يكون Al3+
(ب) 


CaCl2 + H2O + CO2 → CaCO3 + 2HCl 
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 عدد مولات نضف الحمض.
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 عدد مولات الحمض =              = 0.008 مول 

 
[image: image39.wmf]\

 عدد مولات القاعدة.


[image: image40.wmf]Q

 المول من CaCO3 = 100 جم

0.004 مول 

الكتلة = 0.004 × 100 = 0.4 جم

النسبة المئوية          × 100 = 80%

(ج) يستخلص فلز الألومنيوم كهربياً من البوكسيت (Al2O3) المذاب فى مصهور الكريوليت (Na3AlF6)

- المحتوى على قليل من الفلورسبار (CaF2) الذى يعمل كمادة صهارة تعمل على خفض درجة انصهار المخلوط من 2045ه م إلى 950هم 
حيث يستبدل الكربوليت بمخلوط من أملاح فلوريدات كل من الألومنيوم والصوديوم والكالسيوم . حيث يعطى هذا المخلوط مع البوكسيت مصهور يتميز بانخفاض درجة انصهاره وكذلك انخفاض كثافته فيسهل ترسيب الألومنيوم المنصهر بشكل أسرع.

مكونات خلية التحليل :

1- المهبط (الكاثود) : جسم خلية التحليل المصنوع من الحديد المبطن بطبقة من الكربون (الجرافيت).

2- المصعد (الآنود) : عبارة عن اسطوانات من الكربون (جرافيت).

الطريقة :

1- عند مرور التيار الكهربى بين قطبى الخلية يحدث تفاعل الأكسدة والاختزال التالى :

Al2O3
      2Al+3 + 6e-              2Al                                             3O2               - 3 /2 O2 + 6e-

   يترسب                  
                              2Al+ 3+ 3O-2            2Al +  3/2 O2  والتفاعل الكلى يجمع المعادلتين :
2- يسحب الألومنيوم المنصهر من فتحة خاصة موجودة فى قاع خلية التحليل.

3- الأكسجين المتصاعد يتفاعل مع أقطاب الكربون (المصعد) مكونا غازى أول 
وثانى أكسيد الكربون مسببا تآكلها لذلك يلزم تغيرها من أن لآخر (كلما تأكلت). 
2C+  3/2O2    →       CO2 + CO
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